

## 新形势下如何开展国企思想政治工作

■新疆神火炭素制品有限公司 余彪

企业思想政治工作是企业经营管理的核心工作之一,是经济工作及其他工作的生命线。企业思想政治工作的有效开展,对企业的可持续发展有着重大意义。本文分析了国有企业思想政治工作的重要性,并提出了新形势下做好国有企业思想政治工作的若干举措。

### 一、国有企业思想政治工作的重要性

思想政治工作是国有企业发展的指导,它能够落实科学发展观,加快企业改革步伐。随着市场经济的不断深化,一系列经济社会问题更加突出,在企业内开展思想政治工作有助于科学发展观的贯彻落实,对建立资源节约型、环境友好型社会具有重要的意义。在经济建设过程中,开展思想政治工作是贯彻落实国家基本路线和科学发展观的重要保证,必须坚持“一个中心、两个基本点”的社会主义初级阶段基本路线,坚持科学发展观。多年来,我国经济长期保持又好又快的发展,思想政治工作在其中发挥了十分关键的作用。开展国有企业思想政治教育,有助于强化职工教育,优化企业内部环境。强化职工教育,避免了许多企业职工和企业、社会整体的价值取向之间的冲突,避免了企业价值观和道德价值观的冲突,不会出现混乱现象。思想政治工作可以优化企业环境,它不仅落实了中央精神,也增强了企业员工的教育,提高了企业员工的信念,增强了企业凝聚力。

### 二、新形势下做好国有企业政治思想的若干措施

#### (一)坚持科学发展观

新形势下,坚持以科学发展观为主的理想信念和指导思想,是国有企业在经营过程中积极地实现科学发展观的基本要求,充分地落实科学发展观是企业持续经营的充分体现。国有企业在结合新思想的同时充分的担负起其在社会中的责任,以科学有效的方式推动企业未来的发展,使国有企业在市场竞争激烈的当下,在社会中有属于自己的领地。

#### (二)加强企业文化建设

企业文化象征着企业的信念和行为准则,是企业在经过长期发展过程中形成的统一思想、价值观和行为标准,是企业物质文明和精神文明的总和。思想政治工作与企业文化建设相结合是促进企业思想政治工作的有效途径。要达到以价值观引领企业员工的共性作用,必须积极做好企业精神的培养,使企业文化具有时代特色和企业个性,提高员工对企业核心价值和经营理念的认知,自觉遵守企业行为准则,营造和谐文明的工作氛围,建立安全舒适的工作环境,促进企业的全面发展。加强企业文化建设有利于思想政治工作的开展。

#### (三)将心理学应用于思想政治工作中

开展国有企业思想政治工作,需要经过针对不同的人群采取不同的方式。企业思想政治工作的心理学原则是有效开展思想政治工作的基本要求,作为思想政治工作者要关心受教育者的感情,教有所感,动之以情,晓之以理,让受教育者有个正确的思想认识。将心理学应用于思想政治工作中,可以及时解决员工的思想问题,对症下药,做好员工的心理辅导工作。

#### (四)坚持以人为本,开展思想政治工作

思想政治工作的对象是人,企业最大的发展动力就是来源于每一名职工的工作业绩,职工工作业绩很大程度上受个人思想情绪、个人学习生活状态支配。所以,开展思想政治工作必须始终坚持以人为本,否则任何单纯的硬性管制、不讲人情的制度束缚,只会带来反面作用,使职工产生心理逆反情绪,不利于现代企业管理。一是以人为本,创造良好的环境。环境就是工作环境、学习环境、发展环境。好的工作环境能够保障职工人身安全、最大程度减少职工疲劳,好的学习环境是方便职工深造和知识进步,好的发展环境是政策正向激励,利于个人升职进步。二是建立科学的员工信息档案,针对性地宣教。对于老牌企业,有各种年龄层次的职工,职工有不同的地域背景、文化程度和不同的习惯,这时开展思想政治工作就要针对老、

中、青职工队伍特点,在理解、尊重的角度上,开展不同的活动形式去宣教。

#### (五)提高业务水平

做好思政工作的基础就是提升自己的综合能力。在社会主义现代化的新背景下,思政工作变得越来越复杂。职工对思想政治工作有所期待,而新技术也在发生日新月异的变化。企业的相关领导要是只动口不动手,不去认真地进行学习,就会造成知识面狭窄、跟不上时代的变化,而影响到企业正常的发展,要壮大企业更是无从谈起了。企业领导应该进行自我审视,查漏补缺,将眼光放得更长远一些,对复杂的情况要进行仔细地分析和研究,不断提高自身的业务水平,同时合理利用新政策和新法规,使思想政治工作科学化、合理化,引导员工向正确的轨道前进。

#### (六)将互联网与思想政治工作相融合

随着互联网技术的快速发展,互联网已经成为人们获取知识信息的重要途径。将互联网与思想政治工作相融合,发挥互联网技术和人才优势。互联网为企业的思想政治工作的开展提供了重要平台和科学技术,采用这种科学技术有利于实现国有企业思想政治工作的科学化、规范化。将互联网平台应用于思想政治工作中,可以提高企业思想政治工作效率。在企业内应当树立科学的互联网意识,采用先进的互联网技术,认清思想政治工作面临的挑战,开展思想政治创新工作。

#### 三、结语

国有企业做好思想政治工作是一个十分重要的任务,国有企业要不断地强化其社会责任意识,把党和国家对思想政治工作的要求纳入企业的管理要求,要在全面深化改革的形势下,将国有企业的整体思想政治素质提高一个台阶,使企业的员工拥有良好的工作素养,把国有企业的思想政治工作做大做强,根据新形势下的要求将国有企业推向新的高度,以此满足国家的需要和在新形势下更好的发展。

## 胆囊结石是怎么一回事?该如何治疗和预防?

■山西中医药大学附属医院 张建杰

胆囊结石是当前生活中较为普遍的一种胆囊相关疾病,因其发病情况具有一定的年龄段与性别特征,因而主要集中于40岁以上群体,且女性发病率稍高。同时该病症具有较高的并发症风险,若未对其及时予以治疗,则可引发急性胆囊炎、胆囊癌变等严重并发症,致使患者生命质量受到严重危害。因此,大家应当对胆囊结石病症予以高度重视,积极学习治疗及预防相关知识。下面将就此为大家进行科普。

### 一、胆囊结石概述

胆囊在人体中的作用主要包括对胆汁的处理及储存等功能,肝脏每日持续分泌胆汁,在人体进行消化活动时,经肝脏与胆囊处理,将胆汁排入十二指肠,从而对分解、吸收到促进作用;而当人体处于非消化阶段时,胆汁则通过胆管,储存于胆囊内。当前,我国胆囊结石患者多属于胆固醇型,而胆囊结石的发病与胆汁淤积具有密切关联,胆固醇是胆汁的主要成分,当其排泄过量时,浓度大幅提高,进而致使胆汁无法溶解,造成晶体析出,最终形成结石。

大部分胆囊结石患者属于无症状类型,日常未感觉明显不适,通常是在接受健康体检时才得知患病;而针对有症状的患者,在急性发作时主要表现为腹部疼痛,且集中于右上腹,此时结石在日常胆囊收缩、胆汁排泄的影响,嵌顿于胆囊管中,致使胆囊出现痉挛反应,继而造成腹部剧痛,同时患者多伴呕吐、发热等表现。而部分患者在进食油腻食物、暴饮暴食或过度疲惫时,可出现腹部隐痛表现,由于其缺乏特异性,因此临床存在错误诊断为胃病的情况。

### 二、治疗方式

当前,临床主要根据患者结石大小、有无症状的实际情况,开展综合评估,再为其选择治疗方式,主要如下:

#### (一)保守治疗

针对儿童患者或成人无症状患者,临床主要采取保守治疗方案,该方案结合药物及生活管理等措施,指导患者对日常饮食行为进行调整规范,避免过于油腻的高脂饮食,同时结合药物作用,对结石排出起到一定的促进效果。当前,临床使用药物类型包含西药与中药,西药以熊去氧胆酸药物为主,该药物可对结石中的胆固醇成分起到一定的溶解效果,中药可用利胆化石方剂,但相对西药而言,临床疗效还有待进一步研究。同时接受保守治疗的患者还应严格遵照医嘱,定期接受复诊,对病情进展予以密切关注。

#### (二)手术治疗

针对符合手术相关适应症的患者,包括结石超过2—3厘米、反复发作或存在家族胆囊癌病史等情况,临床首选手术治疗,即“胆囊切除术”,当前随着微创技术在临床的应用逐渐广泛,通常与腹腔镜技术相结合,具有损伤小、恢复快等显著优势。

根据2021年颁布的相关《专家共识》,当前临床不推荐采用“保胆取石”术治疗,一方面在于接受该术式治疗后,经临床反馈发现,患者结石复发风险相对较高;另一方面,接受该术式后,存在较高的胆囊癌变风险,因此当前不建议患者采取“保胆取石”治疗。同时,在该文件中指出,体外冲击波碎石治疗等疗法具有较高的风险性,因此亦不作推荐。

### 三、预防措施

针对胆囊结石的预防,主要需要加强自我管理,践行健康行为,具体内容总结如下:

#### (一)合理饮食

日常生活中应当践行健康的饮食观念,适当增加粗粮在餐食中的比例,多食高纤维食物,不仅能够对胆固醇摄入起到控制效果,同时亦可对肠道中的胆固醇浓度起到降低作用,实现双重保障,对结石的形成予以阻碍。同时应当注重日常进食的规律性,特别是当前生活节奏过快,大部分上班族、学生群体不食早餐或敷衍了事,导致两餐间隔时间过长,胆汁长时间滞留于胆囊造成淤积,增加结石形成风险。因此,应当注重每餐定时、定量。

#### (二)控制体重

对于肥胖患者而言,其体内的胆固醇水平通常相对较高,因此更易出现过饱和情况,导致晶体析出,形成结石。因此,日常生活中应当关注自身BMI指数,通过控制饮食、加强锻炼等方式,将体重控制在合理健康范围内。

## 浅析国有企业思想政治工作方面的影响力

■新疆神火煤电有限公司 许乾坤

### 一、正确认识政工师的作用

#### (一)政工师能维护员工的合法权益

政工师既是群众政治思想的领导者,也是群众合法权益的维护者。他们通过自身的工作,引导企业员工提高政治思想觉悟,不但要看到事情的表面,还要深入到事情的本质,从本质上认识事物。员工的思想政治觉悟提高了他们的行为就有了更高的指导标准。但是,思想觉悟的提高,并不是要置自身的权益于不顾,两者之间并不存在冲突。在遇到关系到群众合法权益的事情时,政工师还要作为群众权益的维护者,利用较高的思想觉悟和法律手段,维护合法权益。

#### (二)政工师的主要工作就是了解员工的思想

政治思想教育就是政工师的主要工作,而这一工作的前提条件,就是了解员工的思想。通过了解员工思想,并通过政治思想教育,改变和提升员工的思想觉悟。要进行政治思想教育,通常的做法是讲道理,通过讲解各种能够提升思想觉悟的道理,提高员工的思想觉悟。而每一个员工,都有着不同的思想,因此,要实现思想政治教育,就要了解不同员工的不同思想,从而采取不同的方式,以及以不同的高度,对员工的思想加以改造,完善他们的价值观,提高他们的思想觉悟。

### 二、政工工作中影响发挥的主要因素

#### (一)政工师对本职工作的认识不足

政工师是思想政治工作的中坚力量,也是企业在体制发生变革过程中,担负维护生产、稳定经营的重要责任,因此在一定程度上政工师自身的思想素质决定了企业整体的思想政治走向。从现阶段的情况来看,部分政工师存在着反应滞后、认识不足、方法落后等问题,对思想政治工作的实际情况缺乏应有的敏锐性和判断力,特别是像一些从体制变革中走过来大型企业,政工师很容易忽视了对职工心理变化的正确定位和分析,忽略了自身工作在企业管理和发展过程中的基础作用。

#### (二)思想政治工作浮于表面,脱离了主

### 体生产活动

很多企业,思想政治工作也需要一个系统的设计和规划,一个企业思想政治工作中普遍存在的问题是在生产经营活动中的思想政治工作,实际工作是一个基层工作经验,缺乏政治分工的具体表现,由于缺乏了解社会和生产活动的各个环节,在政治活动的计划和安排,而不是主观认识的实际测试,现实,使工人无法理解从思想政治活动被理解和关心,被认同、被尊重、被激励的心理效应。

### 三、政工师在企业单位思政工作方面的影响力

#### (一)创建学习型企业的组织引导者

不断学习,才能为企业的发展带来源源不断的动力,因此大部分积极上进的企业还是相当注意学习的。然而,大多数这些企业并没有充分认识到学习,他们更注重专业知识,先进的技术学习,我不知道,思想进步同样重要。一些企业对此重视,他们也进行了大量的活动,如阅读报纸、文件、杂志等,但效果并不理想。对员工的研究是肤浅的,没有得到真正的进步。他们需要建立一个专业学习型组织。但这是一个复杂的工程,除了需要加强管理部门的规划外,政治工程师也发挥着重要作用,就是引来活水的人。政治工程师有必要对学习进行准确地定位和规划,明确学习任务和目的。

#### (二)从事思想政治工作的核心力量

思想政治工作在企业的发展中起着重要的作用,它为企业的发展指明了方向,良好的思想政治教育有利于企业的和谐发展。作为企业的经营者和管理者,一方面要始终牢记自己的责任,绷紧安全的弦,在严格要求自己的工作,将工作做得更好。另一方面,要重视思想政治工作的责任,让先进的思想来指导工作,把思想政治工作纳入企业管理。这就要求政治部具有良好的思想素质和自我修复,不仅要熟悉马克思

主义、毛泽东思想的基本理论,还要理解建设有中国特色社会主义理论和党的路线方针政策先进理念。在实施工作中还需要灵活,并结合实际采取相应的策略,运用先进的思路和实施方法,以解决工作中存在的问题。同时,还要求政治工作者与时俱进,善于总结学习,为企业的发展乃至国家的进步贡献自己的一份力量。政治工程师是企业思想政治工作的核心,承担着思想政治工作的重要任务。

#### (三)企业文化建设的倡导者和引领者

企业文化的本质是企业的发展过程中经过长时间的探索和提炼的精华,它代表着全体员工的共同理解、共同价值。企业文化是企业全体员工凝聚力的精神,是支撑企业发展的动力。政治工程师是企业文化建设的倡导者和领导者,在企业文化建设中发挥着重要作用。我们说,文化也可以叫做“人性化”,这是社会性的,他与企业中的每一个员工都有关系。因此,在建设过程中政工师以企业为桥梁,思想政治工作与企业生产经营的有效连接;以企业为依托,随着思想政治课程建设的思想政治工作;让企业不仅创造了经济效益,但也创造社会效益。其次,在政治工程师的工作过程中要特别注意运用教育培训,开展文化活动,丰富企业文化内涵。最后,要充分利用我们身边现有的媒体资源,加强企业文化的宣传等方面,使企业走向社会,为企业的发展创造良好的外部环境。

### 四、结论

总之,政工师是企业形象的代言人,是企业员工利益的维护者,是员工思想政治的引领者,对企业以及员工个人的发展,都有着较为重要的意义。企业在政工师的工作协助下,能够增强企业员工的凝聚力,能够提高企业内部协作能力,能够增强企业的发展动力,解决企业员工之间遇到的问题。由于政工师的工作的重要性,因此,提升政工师本身的各项素质,改进工作技巧,意义重大。